Ровенский Георгий Васильевич 


groven@fryazino.net


Список старинных фамилий крестьян, мещан и купцов (1834 г.) деревень Фрязино, Чижово, Ново, Слободы, Щелково, Трубино, Назимиха имения Гребнево (затем - Гребневской волости) Богородского уезда (с 1918 – Московского уезда, с 1929 – Щелковского района)


(написание фамилий-прозвищ дано по Ревизским сказкам; фамилии отпущенных на волю крестьян-предпринимателей - шелкоткацких фабрикантов выделены).


Особенности края:


1. Крестьяне имения Гребнево после разрешения крестьянам заниматься промышленным производством в 1769 г. первыми в России купили билеты на станы (15 чел.).


2. К концу XVIII века все деревни входили в первую десятку крупнейших по производству крестьянами Московской губернии продукции.


3. Первыми из крестьян губернии они записаны с личными фамилиями в Ревизских сказках в 1834 г.


4. В XX веке – Щелково и Фрязино получили статус города.





Деревня Фрязино: 


Агеич (Агеичев), Аникин, Ольховый, Андреянов, Артамонов, Братилкин, Быков, Горшков, Зайцов, Захарич, Зимарев, Дмитриев, Калинин- (Калинычев), Камышов, Ковалев, Кокушкин- (Кукушкин), Кондрашев-Кондрашов-, Телегин, Костылев, Крапин, Макарович, Мурыгин, Мусатов, Нягин, Панкратов, Пчелин, Рулев, Рыжий, (Рыжов), Савичев, Соколов, Солдатенков, Тараров, Чижов, Шувалов, Щулов.





Деревня Чижово: 


Барабошка, Бестолковый, Валдайский, Валатинин, Вахламич, Волков, Воронин, Галанин, Горшков, Гулюкин, Давыдов, Жданов, Какун, Карнаухов, Карташев, Коныч, Кузнецов, Кутилов, Лачаев, Лужин, Марич, Маркич, Могучев, Нестеров, Палянин, Поснов, Саламонов, Сальников Семеныч, Соловьев, Сучков, Трегубый, Фильчугин, Хабалкин, Хайдуков, Чернов, Чуканов, Кузовкин.





Деревня Ново: 


Авчинников (Овчинников), Антонов, Басалаев, Беляков, Веденич, Гвоздок, Горшков, Горячий, Гусев, Драгалов, Желунин, Зимарев, Игнатов, Ильин, Капралов, Карасев, Кокушкин, Кудрящов, Курочкин, Ладонов, Лиханов, Лялин, Макратов, Мареной, Марычев, Новожилов, Панфилов, Полированный, Поснов, Рагулин, Распряхин, Ремизов, Русаков, Сухов-Сычев, Тришин, Угольников, Ушанов, Федотов, Фомичев, Фролов, Чернов, Шиберин;





Деревня Слобода: 


Байков, Башкиров, Березин, Бирюков, Вахламичев, Галалаев, Гропычев, Зарубин, Зиничев, Иваныч, Ильичов, Карачаев, Киселев, Кондратичев, Крюков, Кудряшов, Ляпин, Мартынич, Могучаев, Мотов, Новоторцев, Полунов, Пряхин, Растунов, Романов, Спиричев, Суботин, Сучков, Сычов, Тиханыч, Шикин, Шурунов.





Деревня (потом село) Трубино: 


Авдонич, Бочаров, Висков, Галкин, Гарелый, Гранилин, Гранилин, Ефимов, Зуднов, Зуев, Касятов, Климич, Кома?, Корнеичев, Крапин, Лонев, Лукьянов, Мазохин, Новожилов, Пименов, Пономарев, Попов, Самсонов, Седов, Седов, Скуратов, Типушный., Чураев;





Деревня Назимиха: 


Безлаптев, Болтунов, Болтунов, Веселов, Голыдьба, Грибок, Демин, Евсеич, Еличев, Корнеев, Кримов, Кузнецов, Кулик, Курочкин, Лужин, Мамон, Монахов, Новожилый, Сидоричев, Силин, Смыслов, Солдатенков, Титов, Трофимыч, Тюрунков, Федулаев, Храменков, Храмов -, Хромой-Хромов, Чаморсов, Шемякин, Шишкин, Шишкович, Щеголев.





Деревня Щелково: 


Бабанов, Байков, Вахламич, Волков Медведев, Головкин, Грачев, Грусливый, Жданов, Зайцов, Орлов, Каширин, Королев, Корольков, Костылев: Калинов, Кондрашев, Лебедев, Лиханов, Машников, Машлин, Медведев, Назарич, Новожилов, Расторгуй, Ремезов, Рыбаков, Силин, Синицын, Холуев, Чумаков, Шмель, Штанников, Шустров. 





Примечание


1. Нами составлена Электронная база по этим родам 1725-1864 гг. 


2. По д. Чижово – краеведом Батьковым Анатолием Сергеевичем – полная роспись от первых записей 1623 г. (при содействии М.М.Федорова за 1623-1710 гг. и Г.В.Ровенского за 1725-1864 гг.) до сегодняшнего времени со всеми имеющимися в семейных архивах фотографиями лиц (более 1000). Им лично изготовлено более 20 отпечатанных на лазерном принтере и переплетенных книг для музеев Щелково и Фрязино и частных лиц. (тел. 8-256-4-53-84).


