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Предок Ровенских –  �шотландец Давид Ровен �или елецкий казачий сотник Д.Ровеньский?


Гипотеза.


Ранее из источников было известно, что в середине 17-го века некий Ровенский получил за службу земли под Ливнами и стал помещиком-однодворцем. Через 200 лет в 1840-х года много Ровенских (государственных крестьян-однодворцев) жили в селе Введенском под Ливнами, да и в других метах Ливенского уезда их было немало. 


Отец мой, Василий Григорьевич, считал, что на Кубань дед его приехал откуда-то из Центральной России. Орловская область и, в частности, Ливны, могло быть гнездом кубанских и многих других Ровенских. Сегодня в Ливенском районе более 50 семей Ровенских. 


Я не стал торопиться разыскивать основателя рода Ровенских в служилых. 


Но случай изменил мое мнение.


Просматривал я 3.11.2001 г. в отделе краеведения Московской областной научной библиотеки им. Крупской книгу «Приходно-расходные книги Московских приказов 1619-1821 гг.» ( М.1983). И в алфавите имен в конце книги привлекло меня внимание иноземное имя - Давид Ровен (Rowen David, Rovne David), служилый иноземец, шотландец, рядовой. В книге он упоминался 11 раз (стр.201, 204, 206, 211, 214, 217, 222, 230, 234 и 236)…ЦГАДА 


Давид Ровен и однодворец Ровенский могли быть одним и тем же служилым человеком.


Записи приходно-расходной книги касались получения ежемесячного жалования многих служивших в послесмутное время лиц, в т.ч. многих иноземцев- военных.


Первая запись в книге относилась к 1819 году, когда рядовой Давид Ровен служил в городе Белом (в 295 к юго-западу от Твери, ныне Тверской области), взятой у Польши в 1613 году.


«Октября в 1 день.. немцом (немцам – Г.Р.), что сидели на Белой, месечных кормовых денег сентября с 23 числа октября по 1 число на восми ден …капитану Якову Шаву, его роты немцам Шкотцкие земли порутчику Юрию Лерманту… рядовым немцом Давиду Ровену… по двадцати по одному алтыну по две деньги человеку, а на день полалтына по 4 деньги… Взяли сами, а в свое место и во всех немец руку приложил капитан Шав (James Shaw)/


Оказывается Давид Ровен был сослуживцем Георга Лермонта, давшего начало российского рода Лермонтовых. 


Из этой записи выясняется, что прозвище немец в те времена имели и выходцы из Великобритании, а именно из Шотландии («шкотские земли». В алфавите он записан как Лерма Юрий (Lermont George) и уточнено что на родине он был прапорщиком (стр. 201, 204, 206, 21, 212, 214, 216). Командир «немцев» также носил англоязычную фамилию и имя - Джеймс Шоу (Шав).


Вторая запись упоминала тех же лиц, получивших жалование в следующем месяце, причем за месяц рядовым выплачено по 2 рубля и 4 гривны на человека.


Третья запись относилась к 1620 году «маия в 26 день … бельским немцом месячных кормовых денег … Давиду Ровену » та же сумма. Здесь же приведен его собственноручная запись на английском «David Rownne hes gotene hes mont pay and John Dwf and William Tetriwell? and for may sell and yam hes land fo my hand» (.


Последняя (стр.234) запись отмечала получение месячных кормовых с 1 августа 7128 по 1 сентября нового 7129 года (1621 г.).


Так начался этот этап поисков по нашей родословной.





Шотландцы


1. А.Филюшкин. В Россию - жить и служить. Иностранцы в пределах государства Российского. Журнал «Родина», октябрь 2001 г., стр. 53-57.


«…Необходимо остановиться на следующем этапе возрастания интереса иноземцев к поступлению на русскую службу. Он относится ко времени окончания Смуты. Сюда стремились главным образом военные наемники. Многие из них смогли познакомиться с Россией, сражаясь в составе войск Лжедмитрия I, Лжедмитрия II, армии Сигизмунда III, Владислава, отряда Делагарди и т. д. 


Часть предпочла в ходе кампании переменить первоначальных «работодателей» и перейти под знамена России (например, отряд из 130 ирландцев и шотландцев сдался в 1613 году при взятии Белой).


Другие ринулись в Россию, узнав, что там идет затяжная война и, следовательно, существует немалый спрос на людей, умеющих держать в руках оружие. Нужно упомянуть более сотни потенциальных наемников под командованием немца Андриана Фрейгера, англичан Артура Астона и Якуба Гиля. Они в июле 1612 года высадились в Архангельске, чтобы предложить свои услуги Второму ополчению. Впрочем, инициатива иноземцев поддержки не получила: им просто не доверяли. Руководство Второго ополчения отказало заморским гостям, хотя впоследствии многие из них все-таки оказались на русской службе (Скобелкин О.В. Ирландская рота на русской службе в последние годы Смуты//Шэмрок. Журнал ирландских исследований. 1997. №1. С.71-85; его же. Шотландцы на русской службе в середине 10-х годов XVII века// Исторические записки. Воронеж. 1997. Вып.2. С.14-21; его же. Иностранцы на Русском Севере в годы Смуты// Исторические записки. Воронеж. 1998. Вып.3 С.5-19.).


Формирование полков «нового строя» означало возникновение в России целой социальной прослойки служилых иноземцев. Крупные наборы иностранных военспецов в русское войско были организованы перед Смоленской войной, в 1631 году, по инициативе полковника Лесли. В русском законодательстве появляются специальные статьи, оговаривающие казусы, случающиеся с иноземцами на русской службе, что говорит о росте их количества в России. Хотя первый юридический акт, касающийся служилых иноземцев, относится еще к 1558 году, но в 1601-1610 годах вышло три таких постановления, в 1611-1620 – пять, 1621-1630 – семь, 1631-1640 – пять, 1641-1648 – семь (Законодательные акты Русского государства второй половины XVI – первой половины XVII века. Л. 1986. № 31,50, 51, 56, 69, 79. 86, 90, 97, 112, 142, 147, 166, 169. 196, 198, 210, 227, 234, 235, 262, 285, 287, 296, 299, 300, 311, 334). В Соборном уложении 1649 года их затрагивают нормы уже 30 статей (Гл.7, ст.9; гл.9, ст.1,2,4; гл.10, ст.1,30,91,93,124,260;гл.11, ст.1,2; гл.14, ст.3,4; гл.16, ст.3,13,14,16,30,31,32,46; гл.17, ст.2; гл.20, ст.4,70,71; гл.25, ст.11,13,14,15).


Однако все эти данные носят все же иллюстративный характер… К тому же мотивы, привлекавшие иностранных наемников в Россию, далеки от желания эмигрировать в «высокоразвитую державу». Причиной выездов в Московию была элементарная корысть, стремление заработать деньги на продаже своей шпаги в периоды кризисов (Смута, Смоленская война) или на очевидном дефиците специалистов по военному делу. Вряд ли применительно к XVII веку можно говорить о масштабном стремлении иноземцев к переезду в Россию как в «более благополучную страну».





10.11.2001 г. 


Вот что сообщает о Георге Лермонте «Лермонтовская энциклопедия» стр. 467 Статья «Род Лермонтовых».


«Георг Лермонт был в составе польского  гарнизона города Белого (ныне центр Бельского района Калининской области), осажденного русскими в 1613 году. Около 60 шотландцев и ирландцев перешли в ряды московских войск, и Лермонт служил офицером в войске кн. Дмитрия Пожарского. В 1621 году он пожалован поместьями в Галичском уезде Костромской губернии. Погиб во время русско-польской войны 1632-34 в звании ротмистра рейтарского полка. У него было несколько сыновей, но потомство оставил только Петр, который принял православие (и вероятно, перешел в русское подданство), в 1656-59 гг. был воеводой Саранска». 


Более пространно о родоначальнике сообщает Энциклопедия Брокхгауза и Ефрона:


Фамилия Лермонт, восходящая к XI веку, поныне существует в Шотландии (Learmonth) владеет поместьем в графстве Эдинбург. Георг Лермонт погиб под Смоленском в конце 1633 или в начале 1634 года в звании ротмистра рейтар. Из трех его сыновей продолжателем рода явился Петр, в 1653 принявший православие, в 1656-57 был воеводой в Саранске. У Петра два сына Евтихий и Петр были стольниками. Праправнук Евтихия был Юрий Петрович – отец поэта Михаила Юрьевича.  (Герб. IV, 102)





Литература из «ЛЭ» к этой статье. Надо смотреть: 


1. Сторожев В.Н. Георг Лермонт – родоначальник русской ветви Лермонтовых. М. 1899. Отдельная брошюра.


2. Black G. F. The Surnames of Scotland. N.Y. 1946. р.120-21.





11.11.2001.


Город Белый (Энциклопедия «Города России», М., 1994, стр. 45)


Районный центр в Тверской области, в 294 к ю.-з. от Твери. Расположен на на западной окраине Бельской возвышенности на р.Обша (басс. Западной Двины) в 50 км к югу от ж/д станции Нелидово на линии Ржев – Великие Луки. Автомобильная дорога Нелидово-Ярцево. Аэропорт. Население – 5,3 тыс. человек (1992; 9,2 тыс. в 1889; 5,1 в 1979).


Впервые упоминается в 1359 году. В конце 14 века захвачен литовцами. В 1604 пострадал от войск Лжедмитрия I; в 1613 и повторно в 1632 взят русскими войсками, но оба раза возвращен Польше. С 1667 по Андрусовскому перемирию вошел окончательно в состав России. С 1769 – уездный город Киевского наместничества, с 1776 – город Смоленского наместничества. 


В конце XIX века в городе действовали 15 заводов, в т.ч. 2 кожевенных, 3 канатных, 3 красильных, 3 кирпичных, пристань на Обше). Жители Белого занимались строительством судов. В современном Белом – завод станочных нормалей, льносовхоз, леспромхоз. 


Литература: Города и районы Калининской области, М., 1978.). 


Герб Белого: «В верхней части щита герб Смоленский. В нижней два мешка с крупчатой мукою, перевязаны золотыми шнурами, в зеленом поле, дающие собой знать, что при сей знатной пристани оным продуктом производится великий торг». Высочайше утвержден 10.10.1780.





[6] 1622/23 гг. Указ о вотчинах верстанных казаков. ЦГАДА ф.1209 №39454 ч.1 л.99а.


Государь царь и великий князь Михаил Федорович всея Руси и отец ево государев великий государь святейший патриарх Филарет Никитич … указали… и бояре приговорили.


Атаманам и казакам, которым дано в вотчину за московское осадное королевича приходу сидение владети в вотчине им, и женам их, и детям, и в род неподвижно. А которого атамана или казака не станет, а после их останутся жены и дети, и те вотчины женам их, и детям, и их роду в вотчину ж, а продавать и закладывать, и в приданое, и в монастырь по душе не давать тех вотчинам атаман и казакам по тому же не велели. 





Повторено и в 1641 г. 


Множество актов касается «нетей» – отказывающихся идти на войну под Смоленск или сбежавших оттуда служилых людей, наделенных ранее землей и жалованием (1625 г., №147, с.126).


№162. 1617 г., даче из поместий в московское осадное сидение. №167. то же. 


«… в украинных и польских городах …. Воронеже, Ополье, Орле, Ливнах…


т.е. на окраине и в Диком Поле.





Скобелкин Олег Владимирович, доцент кафедры истории Воронежского государственного университета.


В работе [5] он сообщает, что группа англичан, прибывшая на Север, предложила свои военные услуги. С письмом от них еще ранее 24 июня 1812 года из Гамбурга в Архангельск прибыл Яков Шав, переговоры с Мининым и Пожарским в Троицком монастыре в августе 1812 окончились неуспешно. Руководство сослалось на отсутствие денег. Тем временем, не дождавшись известий от Шава, англичане сели на корабль в Гамбурге и прибыли в Архангельск. Они связались с Шавом и узнали об отказе. Наужно было отправляться назад, но тем временем ушел последний корабль, и навигация окончилась. Они остались зимовать. И только весной отбыли, но часть осталась на службе в России – среди них А.Астен, Яков Шав, Т.Горн, племянник шотландского ротмистра Джин Кар, Джин Графтон, Вилим Грифон, Томас Банит, Юрий Дрюм, Индрик Индриков, Давыд Герв (Форейс?). 


Письма и переговоры отражены в «Актах времени междуцарствия (1610-1613). М. 1915. Сост. Богоявленский С.К. 


Гамель И. Англичане в России в XVI и XVII столетии. Ст.2 //Записки Академии наук СПБ, 1869, т.15 кн.1. Приложение 235.





В работе [4] прослежено участие бельских шотландцев в военных действиях России в 1613-1616: сражение с поляками, с казаками Болотникова и др. Все очень интересно. Затем всех собрали в Туле, где они обороняли город. 


Сообщается, что имеется в РГАДА (ф.210 оп.9. д.25 л.70-72) неполный список шотландцев 1626 года (но это, мол, другая история). 





Сотник Ровеньский


Представляет интерес Елецкий казачий сотник Д. Ровеньский в 1593 имевший в соседнем (с Ливенским) Новосильском уезде поместье. [14]
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